

强能力、尽责任、当一名有为的中层管理者

编者按：“近攻百亿、远谋百年”是华宏集团发展的近期目标与战略目标，也是全体员工的美好未来与希望。如何打造这共同的愿景，企业的中层是承载这一重任的中坚力量。为了夯实发展的人才基础，以“强能力、尽责任”为要求缔造一支高素质的干部队伍，6月26日，华宏集团特邀施冬健教授为集团中层开设培训课，专门讲授《企业管理者的职业素质与角色认知》课程。施教授以丰富的案例和生动的讲述，让全体参训的中层干部开阔胸襟、拓宽视野、增长了工作的才干。为了分享这次培训成果，本期刊登企业中层干部培训会四篇，以供相互学习和交流。

完美执行 卓越落实

□文 陈明正

6月26日，著名管理学博士施冬健老师给华宏集团全体中层干部讲授了《企业管理者的职业素质和角色认知》这节课，丰富了广大中层干部的知识储备，也拓宽了大家的视野。平时，我们的企业中层都会站在不同的角度思考管理问题，常常会因找不到好的方法而烦恼。听完这节课，大家深受启发，不仅找到了工作的切入点，也学到了行之有效的工作方法。

企业的中层处于承上启下的关键部位，中层的素质体现在执行与落实两个层面。对上，是完美执行，对下，是卓越落实。因此，企业中层在接受上级的指令后，应该积极主动地组织实施，要有完成任务的使命感和紧迫感，不是敷衍搪塞，得过且过，更不能脚踏西瓜皮，滑到哪里算哪里，更不能事不关己，高高挂起，采取得过且过的自由主义态度。因为企业所需要的中层，是一个工作积极主动、敢挑担子、敢于承担责任的中层，而不是对份内工作欠账、相邻工作扯皮推诿、集体工作出勤不出力的中层。因此，作为一名企业中层，要刻意培养自己的工作激情。不论在任何时候，要把工作当作义不

容辞的责任，作为自己人生道路上的快乐和追求。不仅要想干事，而且要学会干事，不仅会干小事，还要会干大事，而且要干成事。世界上没有垂手可得的成，只有付出才能有回报，而完美执行，卓越落实，是走向成功的不二途径。

对于任务的落实，其核心在于解决问题。作为一名落实有力的出色中层，必须具备独立思考、独立处理问题的能力，并有解决问题的方法。当林林总总的困难妨碍工作进展时，不少中层习惯于带着问题去请示上级，往往不善于自己去思考和找方法，当工作出现失误的时候，不从自己身上找原因，常会以种种借口推卸责任，这些都不是企业中层应有的素质。面对工作中的困难，要能主动想方设法去克服，要能与困难作不屈的抗争。困难并不可怕，可怕的是失去信心和勇气。只有以坚持不懈的毅力去战胜困难的人，才能迎来“柳暗花明又一村”的前景，这也是一名优秀中层所必备的素质和素养。

创新思维，是一名优秀中层的关键能力，也是完美执行、卓越落实的根本保证。要有一颗热爱学习、善于探讨、善于发现的心，既要苦干，又要巧干，用左脑去服从，用右脑去创造，迎着困难不断开拓前进。同时，还要学会与他人合作，取人之长，补己之短，相携共进，形成整个团队的强大执行力。

总之，完美执行、卓越落实是企业中层的必备素质，我们要为做到这一点而不懈努力。

改变自己 创造未来

□文 赵敏杰

首先非常感谢公司领导给我们提供了培训学习的机会，让我对企业管理者的职业素质与角色认知有了更深一层的认识。通过培训，我深刻体会到，作为一名合格的企业中层管理者，应该具有的职业素质和能力。更领悟到，对管理的重新认识、管理者角色的认知以及领导者能力不断提升的要求。

管理是指在一定组织中的管理者，运用一定的职能和手段来协调他人的劳动，使别人同自己一起高效率地实现组织既定目标的活动过程。为实现共同的目标，众多多员工参与的共同劳动，进行计划、组织、指挥、协调、控制。了解到管理是一种实践，其本质不在于知而在于行，其验证不在于逻辑而在于成果，是明确团队的使命和目标，并激励和组织人力资源去履行团队的使命，实现团队的目标。一个团队一定要有核心、有凝聚力、执行力、专一性和及时的调整方案，企业不断发展壮大，更要统一步伐，每人一把号，都吹团队的调，这是管理者的要求。团队中的每一人都要有目标和与之相对的激励政策。社会的变化和发展是永恒的，这是一条真理，只有不断地学习、改变、不断更新思想观念，知识结构，才能适应千变万化的竞争形势，才能远远走在前面。

在实施管理过程企业中中层管理者，应该具有的职业素质：正面的政治素质、良好的思想素质、优异的个性修养、知识和

技术素质、公关素质、创新能力、心理素质及强健的体质和充沛的精力。管理者能力有：沟通能力、协调能力、规划与统整能力、决策和执行能力、培训能力、统驭能力。

作为一名中层管理者要准确把握角色认识，积极客观的自我意识，潜心修炼自身性格，要随角色需要及时调整动机。作为一名中层管理者，还要在工作中满足来自上级的期待，既能成为上级的建议者，又能成为上级的执行者。作为上级的建议者，要求在工作中要善于发现问题，但不是跟领导提出问题就够了，而是应该在调查、分析问题的基础上，带着相应的解决方案反映给领导。作为上级的执行者，要求学会站在公司的立场看问题，履行团队的使命，把领导的想法通过有效力的执行变成行动，从而完成整个团队的预期目标。还有就是完成公司下达的任务指标并不是靠一个部门完成的，需要相关部门的协助和相互配合，要有服务意识、战斗意识、创新意识、纪律意识、团队意识。这样的队伍才能无坚不摧，才能打胜仗，才能立于不败之地。

只有勇于改变自己，才能开创新的未来。我将会将此次培训学习的知识应用于日后的工作中，带领部门团队中的每一名员工，为完成公司的各项指标而努力奋斗！

角色认知至关重要

□文 顾洪伟

角色认知又称为角色知觉，是指人对于自己所处的特定的社会与组织中的地位的认知。

家庭中的父亲这一角色，使他在家里具有一家之主的地位，一个人担任了领导职务，这个人在单位里就取得了领导者的社会地位和身份。为此，作为领导者要具备领导者地位的角色知觉，时刻想到自己已经是一个领导者了，应该履行这一角色的责任与义务。同样，处于父亲这一角色的地位，也要对家庭尽到自己的职责。

角色就是演员在戏剧舞台上所扮演的人物。在社会这个大舞台上，人生就如同一场剧，每个人都在扮演着不同的角色。作为管理者同样扮演着一种社会角色。一个提琴手是自己指挥自己，而一个乐队就需要一个指挥。在社会化的工业生产和社会活动中，管理者都扮演着乐队指挥的协调组织的角色。

一个完整的角色知觉过程应该包括以下四个成分：角色认知、角色行为、角色期望、角色评价。

角色认知是指一个人对自己应该在社会与组织中所处地位的认识。每个人都在心目中勾画着自己的形象，思考着自己应该在社会中承担何种角色，这些都是角色认知的表现。

角色行为是指一个人按照特定的社会与组织所赋予角色的特定的行为模式而进行的行为。作为一个单位的领导与管理者的角

色，其行为模式应该是，要完成多项领导行为与职能，包括群众组织者、群体教育者、群体利益代表者与维护者、信息使用和传播者的角色行为。

角色期望是指他人对一个人角色的希望与寄托。人在一定的客观环境中，必得寄予一定的期望。群众对于承担领导角色者，寄予很大的期望，希望领导者带领他们进行现代化建设。

角色评价是指他人对一个人的角色扮演的评论与估价。人们自然而然地由角色期望开始，最后对角色扮演者的角色行为进行“评头品足”，做出应有的评估。

一个人能否按照角色所规定的行为模式而行动，受个人对角色认知的程度与自己的个性特征制约。在单位里的领导者，对自己所扮演的领导者角色的认知与意识愈深刻，时时刻刻想到自己是一个领导者，那么，该领导就会承担领导者的责任、使用领导者的权力、履行领导者的义务，勤勤恳恳地做好本职工作。反之，对领导者角色的认知与意识甚差，那么，他就不能履行领导者的行为模式，不能承担应该承担的领导责任，起不到领导者的应有作用。

各级管理者是企业领导层的基本细胞，是正常工作的重要领导者和参与者，在完成本职业务工作的同时，还承担着管理员工、上下级之间沟通的重要作用，是企业经营目标的直接执行者。

为利用一切可以利用的资源，团结和带领广大员工，尤其是企业的中层管理者，更加信心百倍、步调一致地向“双百”目标前进，在集团人力资源部精心组织下，为期一年针对加强中层管理者综合素质的系统培训正式启动。不久前，我们认真听取了施冬健老师关于《企业管理者的职业素质与角色认知》的精彩授课。一天的培训充实而井然，大家在潜移默化中领会课程主旨。我认为，这次培训对加强全体中层员工的综合素质和提高各企业、各部门一线管理者的带队协同作战能力，对更好更快地实现“十一五”目标的最后冲刺，起到了极大的促进作用。对我来说，这次培训有以下三方面感受。

做事先做人。这是管理者职业素质的基础。VISA的创办人哈克有过这样一句话“领导人至少要用一半时间领导自己”，也就是说不管是对上的执行，还是对下的领导抑或是日常工作中同事间的沟通交流，有意识地加强自身素质建设是必须的，而且是一段长期的持之以恒的不断自我提升的过程。只有这样，才能更好地领悟上级的指示以形成一种默契；才能更好地为团队中的员工树立标杆；才能更顺畅地跟同事进行交流。

要热爱自己的岗位，给自己的角色准确定位。就本岗位而言，我从事的是企业产品的外贸销售。施老师对客户关系管理的剖析十分值得我借鉴。他提到王牌销售员就是真诚加客户为中心。这句话听起来简单，但如何区分不同的客户类型，如何传达自己的真诚，如何平衡企业与客户之间的利益关系，这些都是日常工作中经常碰到的问题。课中提到的理念销售原则是一个非常棒的理论，倡导真正以客户为中心，客户一想到你的产品，就想到你曾经的服务，自然而然地忠实于你，成为与你友好合作的长期客户。

最后最难的感受还有核心价值观的培养。如何把有益于企业达成目标的积极的价值观深入到每一位一线员工的心中，如何传承企业文化，如何用制度管事。课中施老师用“百年老店”与“现金收割机”做比较，印象深刻，引领我们思考相辅相成的“百亿”和“百年”。

加强自我提升 打造核心团队

□文 沈晓峰